

Таким образом, все правовые системы неоднородны, разнообразны и каждая имеет свои особенности, достоинства и недостатки. При этом все правовые системы играют одну и ту же важную роль – они являются гарантией сохранения баланса общественной жизни, выполняют охранительную, защитительную и принудительную роль.

1. Демичев, Д.М. *Формы права / Д.М. Демичев, А.А. Бочков. Общая теория права: учебное пособие. – 2-е изд., испр. – Минск: вышэйшая школа, 2022.*

2. Давид Р., Жоффре-Спинози К. *Основные правовые системы современности: Пер. с фр. В.А. Туманова. – М.: Междунар. отношения, 1999. – С. 24–35.*

## ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИОБРЕТЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА ПО РОЖДЕНИЮ

*Авик А.А.,*

*студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент*

Ключевые слова. Институт гражданства, приобретение гражданства, филиация, родовые туры.

Keywords. Institute of citizenship, acquisition of citizenship, filiation, birth tours.

Институт гражданства – неотъемлемый атрибут, отражающий связь конкретного человека с государством, из которой вытекают взаимные права и обязанности. Одним из основных способов приобретения гражданства является филиация, которая традиционно закрепляется в ряде регионов не только законодательно, но и на конституционном уровне (страны Латинской Америки, Азии и др.). Цель исследования – на основе сравнительно-правового анализа национального и зарубежного законодательства охарактеризовать особенности приобретения гражданства по рождению.

**Материал и методы.** Материалом исследования являются соответствующее проблематике конституционное зарубежное законодательство. Основные используемые методы – сравнительно-правовой и конкретного правового анализа.

**Результаты и их обсуждение.** Обладание гражданством во многом обуславливает объём правосубъектности лица, является важной предпосылкой для пользования всей совокупностью прав и свобод, реализации законных интересов во всех сферах деятельности, а также для самоидентификации личности. Право регулировать режим гражданства является существенным и исключительным атрибутом государственного суверенитета. На сегодняшний день одним из самых распространенных способов приобретения гражданства является по рождению, при котором одним из определяющих условий является гражданство родителей либо одного из них независимо от места рождения ребёнка («право крови» – на латинском «*jus sanguinis*») либо место рождения ребёнка («право почвы» – латинское «*jus soli*»). В зарубежных странах часто встречается термин «филиация».

Наиболее распространенным условием для *jus soli* является то, что родители должны были проживать в стране в течение определенного периода времени до рождения ребенка. В основном гражданство по этому правилу предлагают в Северной и Южной Америке. В странах ЕС также действуют правила условного *jus soli*. Минимальный требуемый срок проживания родителей составляет от 3 до 10 лет: 10 лет в Бельгии, 8 лет в Германии, 3 года в Ирландии [1]. В 7 странах ЕС дети, родившиеся в стране у иностранных граждан, могут получить гражданство при рождении, если хотя бы один из их родителей также родился в стране. Получение гражданства является автоматическим во Франции, Люксембурге, Нидерландах, Португалии и условным в Бельгии (родители проживают в стране за 5 лет до этого) [2].

Большинство людей в Европе получают гражданство чаще всего по праву кровного родства «*jus sanguinis*». В Австрии и Испании дети иностранных граждан могут получить гражданство на законных основаниях только в том случае, если они отказываются от любого другого иностранного гражданства, приобретенного при рождении. В Германии

действовало аналогичное правило, но в него в 2014 г. были внесены поправки в, когда только гражданам *jus soli* разрешалось получить немецкое гражданство, если они прожили и посещали школу в стране в течение определенного периода времени.

Возможность приобретения гражданства по происхождению закреплена в ст. 20 ГК Испании, в котором предусмотрен порядок получения гражданства лицами (иностранцами), чьи родители испанцы по происхождению. По достижении 18 лет иностранец может самостоятельно ходатайствовать о получении испанского гражданства.

В настоящее время в некоторых странах появились специальные т.н. «родовые туры», которые дают возможность ребенку получить гражданства по рождению по «праву почвы». Наиболее это было характерно для Аргентины: в 2022 году в страну въехало 10,5 тыс. беременных женщин и число желающих продолжает расти. Родившемуся на территории Аргентины ребенку гражданство выдается сразу по праву рождения. Отдельные экономически развитые государства мира также плотно сталкиваются с «родовым туризмом» и даже принимают меры по его предотвращению. Например, правительство Канады планирует пересмотреть правила предоставления гражданства. Закон Канады гласит, что любой, кто родился на канадской земле, получает гражданство, даже если родители не являются гражданами страны. Большинство граждан Канады подали петицию, в которой содержится призыв к правительству прекратить эту политику и утверждается, что люди пользуются этой политикой для получения канадских льгот. В дополнение к получению таких льгот, как в здравоохранении, социальном обеспечении, образовании, когда дети становятся взрослыми, они могут спонсировать своих родителей для иммиграции в Канаду.

Подобным образом выглядит ситуация и в США. С того момента, когда ребёнок родился на территории США и попадает под их юрисдикцию, он автоматически признается гражданином страны. В своё время, бывший президент Д. Трамп заявил, что приложит все усилия по изменению законодательства, обеспечивающего приоритет гражданства по рождению на основании «права почвы», но попытки прекращения действия 14-й поправки оказались безуспешны. Аналогичное положение действовало в Ирландии, по которому в соответствии с Законом «О гражданстве Ирландии» ребенок, появившийся на свет на острове до 2004 г. автоматически становился гражданами. Однако, после изменений 2005 г. дети имеют законное право получать гражданство, если отец или мать являются гражданами Ирландии.

Существует 4 основания приобретения гражданства по рождению, на которые указывает ст. 13 Закона «О гражданстве Республики Беларусь» Первое основание – хотя бы один из родителей ребенка состоит в гражданстве Республики Беларусь независимо от места рождения ребенка [3]. Аналогичная норма содержится в ст. 12 ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» [4] и мн. др. В ст. 12 (2) Закона Казахстана имеется уточнение (если хотя бы один родитель-гражданин имел постоянное место проживания на территории Казахстана) [5]. Второе основание – родители (единственный родитель) ребенка, постоянно проживающие на территории Республики Беларусь, являются лицами без гражданства, при условии, что ребенок родился на территории Республики Беларусь. Третье основание – родители (единственный родитель) ребенка, постоянно проживающие на территории Республики Беларусь, являются иностранными гражданами, при условии, что ребенок родился на территории Республики Беларусь, а государства, гражданами (подданными) которых являются его родители, не предоставляют ему своего гражданства.

Характерна жесткая позиция в ряде вышеуказанных случаев законодателей Азербайджана. Ст. 12 соответствующего Закона гласит: ребёнок, «родившийся на территории государства от иностранных граждан или если один из родителей является иностранцем, а другой – лицом без гражданства, не признаётся гражданином», данный статус предоставляется, только если оба родителя являются лицами без гражданства [6]. Четвертое основание – находящийся на территории Республики Беларусь ребенок, родители которого неизвестны, становится гражданином Республики Беларусь. Между тем, в некоторых странах прослеживается противоречия принципу гендерного равенства, так как рассматривается определённая ситуация только под определённым ракурсом: «в случае установления отцовства ребёнка, мать которого является лицом без гражданства, а отцом признаётся гражданин Республики Казахстан, ребёнок, не достигший 14 лет, стано-

вится гражданином ... независимо от места рождения» (аналогичное – в ст. 11 Закона Туркменистана) [5; 7].

**Заключение.** Таким образом, необходимо отметить, что законодательство о гражданстве не является статичным, оно всегда изменяется, подстраиваясь под политические, экономические, демографические и другие не менее важные аспекты жизни общества. В последнее время многие европейские страны изменили свои законы о гражданстве, предоставляя гражданство детям по праву рождения только в том случае, если хотя бы один из родителей является гражданином или законным резидентом страны.

1. О гражданстве ФРГ [Электронный ресурс]: Федеральный Закон от 23.07.1999 № 102-1. – Режим доступа: <https://constitutions.ru/?p=24538>. – Дата доступа 03.09.2023.

2. О гражданстве Нидерландов [Электронный ресурс]: Закон Нидерландов от 19.12.1984. – Режим доступа: <https://www.businesslegalconsultancy.com/ru/zakon-korolevstva-ot-19-dekabrja-1984-goda-ustanavlivauschyj-obschye-polozhenija-o-nyderlandskom-gr/>. – Дата доступа: 02.09.2023.

3. О гражданстве Республики Беларусь [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 01.08.2002 № 136-З: с изм. и доп. от 10.12.2020 № 67-З, от 05.01.2023 № 242-З // ЭТАЛОН Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информации Республики Беларусь – Минск 2023.

4. О гражданстве Российской Федерации [Электронный ресурс]: Федеральный Закон от 31.05.2002 № 62-ФЗ. – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_36927/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_36927/). – Дата доступа 31.08.2023.

5. О гражданстве Республики Казахстан [Электронный ресурс]: Закон Республики Казахстан от 11.07.2017 № 91-VI. – Режим доступа: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z910004800>. – Дата доступа 01.09.2023.

6. О гражданстве Азербайджанской Республики [Электронный ресурс]: Закон Азербайджанской Республики от 30.09.1998 № 527-IQ. – Режим доступа: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=30598403](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30598403). – Дата доступа: 02.09.2023.

7. О гражданстве Туркменистана [Электронный ресурс]: Закон Туркменистана от 22.06.2013 № 411-IV. – Режим доступа: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=31418550](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31418550). – Дата доступа: 02.09.2023.

8. Ивашкевич Е.Ф. Понятие "гражданство" как правовая категория [Электронный ресурс]: метод. пособие. Рекомендации / Е.Ф. Ивашкевич; Министерство образования Республики Беларусь, Витебский государственный университет им. П.М. Машерова, 2018. – Режим доступа: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/15008>. – Дата обращения: 03.09.2023.

## МОЖЕТ ЛИ ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ ОБЛАДАТЬ ПРАВОСУБЪЕКТНОСТЬЮ

*Адамчук Д.В.,*

*студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель – Борботько П.В., канд. ист. наук, доцент*

Ключевые слова. Искусственный интеллект, правосубъектность, нейросеть, субъект права.

Keywords. Artificial intelligence, legal personality, neural network, subject of law.

На данный момент есть огромное множество путей использования искусственного интеллекта (ИИ): в медицине, финансах и коммерции, промышленности и обеспечении порядка и безопасности. В сети интернет он может использоваться в качестве чат-бота или в подборе ленты рекомендаций. В сфере творчества это может быть создание картин, мелодии, текстов и даже стихотворений. ИИ так же может применяться в юридической практике: составление актов и договоров, классификацию и проверку документов и т.д. Можно еще долго перечислять возможности искусственного интеллекта. Однако, с развитием технологий и возможностей ИИ возникают вопросы юридической ответственности за его действия, и соответственно, напрямую связанный с ним, вопрос правосубъектности.

Искусственный интеллект можно оценивать как неживленный объект, соответственно, с одной стороны, он не может брать ответственность за свои правонарушения, а с другой, кто тогда будет отвечать за нарушения авторских прав и другие трудности, которые были произведены через ИИ.

**Материал и методы.** Материалами исследования для статьи послужили научные труды отечественных и зарубежных авторов по теме искусственный интеллект. Используются следующие методы: анализ, синтез и обобщение.

**Результаты и их обсуждение.** Искусственная нейронная сеть (ИНС) – это тип машинного обучения, при котором компьютерная программа имитирует работу челове-